

三中全会今日闭幕 新政着力再造良好营商环境

(上接第一版)

类似李彦宏这类高科技领军人物多为“海归”。习近平鼓励说:“留学人员视野开阔,理应走在创新的前列,有敢为人先的锐气,有上下求索的执着。”去年,习近平在深圳腾讯总部参观考察时,也曾对马化腾说:“互联网深刻地改变了人类,在互联网的发展与建设中,希望你们更多地建言献策。”

11月4日,习近平来到长沙国家生物产业基地,考察这里的民营科技企业。威胜集团的自主创新给总书记留下深刻印象,这是一家主要从事智能电表等能源计量产品研发、生产、销售的企业,电力计量高端产品国内市场占有率排名第一。企业自主创新能力居行业领先水平,每年新产品销售收入占总销售收入50%以上。

“技术和粮食一样,靠别人靠不住,要端起自己的饭碗,自立才能自强。”习近平表示,“实施创新驱动发展战略决定着中华民族前途命运,我们必须敏锐把握世界科技创新发展趋势,紧紧抓住和用好新一轮科技革命和产业变革的机遇,把创新驱动发展作为面向未来的一项重大战略实施好。”

4月8日的博鳌亚洲论坛,习近平主席与32位中外企业家代表座谈。中电国际董事长李小琳、中国远洋魏家福及贵州茅台董事长袁仁国

等赫然在列。在这个颇具影响力的国际论坛上,中国国家领导人拿出时间来与企业家座谈尚属第一次。习近平对企业家们诚恳地表示:“借此机会,我愿听取各位意见,同你们进行交流。”

6位中外企业家代表发言,介绍各自行业在华投资经营情况,他们一致表达了对中国坚持深化改革的信心和对扩大开放的期待,相信中国经济前景广阔,商机无限,他们将继续致力于在中国谋发展,同中国共发展,为中国人民实现中国梦贡献力量。

而在9月10日的夏季达沃斯论

坛上,李克强与200多位全球顶级跨国公司负责人和企业家进行了面

对面的沟通。90分钟对话,使他们对中国经济形势和经济政策有了更加全面、深刻、准确的认识,增强了对中国经济前景信心。国务院总理李克强向企业家表示,政府要营造公平竞争的市场环境,侵犯知识产权、搞假冒伪劣,实际上是破坏市场公平竞争的行为,要毫不犹豫地予以打击。

改革者们清醒地认识到,企业家是创造就业和财富的重要力量。在海南博鳌,习近平给中外企业家们吃了颗“定心丸”——中国市场环境是公平的,我们利用外资的政策不会变,依

法保障外商投资企业合法权益。中国将坚持社会主义市场经济方向不动摇,继续加强法治建设,积极改善投资环境,努力实现各类企业依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,把市场环境建设得更加公平、更富有吸引力。

企业家走进中南海,希望政府尊重竞争

10月31日,国务院总理李克强在中南海主持召开了他就任总理以来由专家学者和企业家代表参加的第三次经济形势座谈会。

这是一次被称为“改革家遇上企业家”的会面,也是十八届三中全会前夕备受瞩目的一次座谈会。受邀发言的十人中有四位企业家代表,包括两位民营企业代表:吉利控股集团董事长李书福和阿里巴巴集团创始人马云。

人们津津乐道的是:总理究竟对马云说了什么?

“你们创造了一个消费时点。”李克强对马云说。

“创造”两个字蕴含着莫大的肯定。马云的身上流淌着鲜明的民营经济和新兴经济的血液,颇有个性化的马云得到了总理的“点赞”,启发了我们的思索:这个时代的企业家最需要什么样的“企业家精神”?

把“双十一”打造成“中国消费者日”,是马云的创造力表现之一。阿里巴巴旗下的淘宝网,去年11月11日凌晨的第一分钟,就有1000万人次上线抢购,一天的销售额近200亿元,今年估计要突破300亿元。

总理对马云的赞许恰如其分。虽然马云的公司只有2.5万名员工,但在淘宝网开办的公司数是900万家,比较活跃的有300多万家。预计今年全年的销售额占中国整体社会消费品零售总额的比重超过10%。淘宝网

的爆炸式发展是新经济形态带来巨大经济效益的一个窗口,“新的消费时点”不仅给企业带来了活力,更对就业产生了巨大拉动力。

“总理,这是传统商业模式想都不敢想的场面。”马云如数家珍介绍了淘宝网运营的火爆,李克强深情地说:“我很感动。这反映出中国的年轻人,80后、90后创业者的勤劳和创业的不易。经过30多年的高速增长,我国经济潜在增长率放缓,这也许是客观趋势。但我们有亿万勤劳智慧的人民群众,他们的努力可以弥补经济潜在增长率下降这一客观规律对中国经济影响,是最大的‘潜在经济增长率’,也是推动发展的强大动力。”

民营企业不是第一次走入中南海,早在新一届政府执政即将“满月”之际,国务院总理李克强就曾邀请了十位经济专家和企业负责人到中南海座谈,企业方面,既有国有大型企业负责人,也有美的、雅戈尔等民营企业掌门人。倾听来自一线企业家的声音,就是倾听生产力的呼声,可以从中更好地把握中国经济跳动的脉搏。

4月14日,发生了中国企业发展史上最温暖的一幕:中南海向民营企业企业家打开了一扇畅所欲言的门。在新一届政府首次经济形势专家和企业负责人座谈会上,李克强总理就企业问题亲自把脉问诊,其务实、严谨的

态度令民营企业家们记忆犹新。这次座谈启发了李克强的思路:对国有企业 and 民营企业应该一视同仁,让国有、民营、外资都在一个平台上公平的竞争。

三个半小时的座谈会,倾听专家企业家发言的时间超过3个小时。民营企业家们也痛痛快快地“掏心窝子”,仿佛他们不是置身于中国最高的权力殿堂,而是公司里的会议室,以高效的节奏沟通着最普通的日常工作。

美的集团董事长方洪波对总理倾吐了他的烦恼:“我们企业去年销售额达1100亿元,在海外6个国家建有7个生产基地,然而在走出去的过程中却遇到了瓶颈,第一是海外融资问题,希望国家能够出台政策,

允许有一定规模和资质的民营企业到海外融资。第二希望能够给予我们跨国公司总部资金运营的资质。”

方洪波还建议,希望今后国家尽量减少出台一些补贴政策,这样一些政策的刺激补贴,最终让市场竞争不够充分。要尽量靠市场的力量去推动,倒逼企业的转型。

李克强认真倾听,并用笔记录。他表示,“我们还是要推进市场化改革,这个市场化的竞争在短期内可能会有这样或那样的问题,但是如果充分竞争,当然是有规则的竞争,对长期、对中长期都是有效的。我们不能因为短期的措施给未来市场化的竞争带来更大的负面影响,这个政府就干预得多了。”



从信任到依靠,政商互相学到什么?

企业家群体的成长和表现,正是中国改革30年成功的重大标志。“联想之父”柳传志见证了中国改革的全过程,他希望通过办企业去尝试“高科技产业化”这件事。如今,他已率领联想从一个作坊式的小企业成长为国际知名的大公司,书写了一部中国企业家在全球化时代的传奇。他坦言:“我从邓小平身上学到了很重要的东西。”

在一份针对100名企业家的调查问卷中,当问到:您最尊敬谁?您在商业上有自己的学习对象或榜样吗?答案惊人的统一——感谢邓小平作为我们改革开放的总设计师开启了我国民营企业家的春天。“没有小平,就没有我们的今天”,这是企业家发自肺腑的感叹。

在10月31日举行的那次经济座谈会上,马云直言不讳地对李克强说:“中国经济的信心很大程度上来自企业家的信心,而企业家特别是民营企业企业家希望得到政府更多的信任。”李克强直言,“今天把你请来座谈,就代表着我们的信任。对民营企业,政府不仅信任,还要依靠!”

总理的这个回答传达了强烈的改革信号。本届政府积极推动以简政放权为核心的行政职能改革,各部委在半年多的时间里取消和下放了300多项行政审批事项。向民营资本扩大市场准入空间,特别是允许民营资本参与和被国有资本一统天下的金融领域,允许创办自担风险的民营银行,对民营企业产生了很大的鼓舞,今天,民营企业已经感受到了改革所

将释放的巨大的红利。

企业家们对十八届三中全会充满期待。未来五年,企业家在新一轮改革开放中能扮演怎样的角色?

柳传志回答说:十八届三中全会特别提出要市场成为主导,一旦如此,企业家的作用就得以充分发挥。市场的主导作用就是只负责制定规则,你想往哪一个方向引导,就制定一个有利于哪方面的规则,而不是自己动手去帮助,让竞争不公平。为什么?有了规则大家就开始竞争,竞争之中谁有能力就走在前面,就会有突破。

“我们就是最典型的例子,80年代末的时候,联想就是通过给外国企业做代理,逐渐具备了做自己品牌生产的能力,但是拿不到生产批文,计划体制没有给我们,于是我们就绕道

香港,在香港办了公司,最后国家在发现了我们以后给了批文。结果是,当外国企业全都进入中国后,我们能够和国外企业抗衡,而且最后取得了成功,那时把我们压死不给我批文,现在就没有联想了。”柳传志回忆说。

柳传志表示,十八届三中全会明确将会以市场化为基础,更加放宽市场的力量,这些东西都已经有了很多困难,是不是真的能够克服好这些困难,我们不是完全没有担心。当年朱镕基政府在1993、1994年的时候,由于经济过热,金融放得过于宽松,决心要把银根收紧,收紧了以后很多企业倒闭,矛盾一度非常尖锐,当时政府就突破了那一关,为后来打下了基础。

延伸

十八大后 习李17次离京考察

据新华社公开报道统计,从二中全会至今,习近平、李克强分别进行了七次离京调研考察,足迹遍布全国12省(市、区)。从路线可以发现,两人考察所去地区既有长三角、环渤海等传统的中国经济增长极,又有湖南、甘肃等省的经济欠发达甚至贫困地区。

习近平和李克强两人调研所涉话题也正好契合十八大报告所提出的“新四化建设”,即工业化、信息化、城镇化、农业现代化。李克强徒手扒土壤,测深松程度,登上拖拉机驾驶室,与农机手亲切交谈。

历届三中全会前期的调研工作,往往暗含信号。“改革”在领导人调研中被多次强调。

7月,习近平在湖北调研时强调,一定要始终把改革创新精神贯彻到治国理政各个环节。在武汉农村综合产权交易所考察时,了解了当地涉农产权交易尤其是土地流转交易情况。“这是有益探索”。记者从国土系统一位内部人士处获悉,农村集体土地的改革将纳入本轮土地改革。近日在湖南的考察中,习近平又强调深化改革推进创新驱动。

自新一届中央领导集体成立以来,基层调研已经反映在政策制定的方方面面。

其实,新一届中央领导集体成立伊始就高举深化改革的大旗,通过释放改革红利来推动经济社会发展。最近,习近平在湖南考察时也强调要深化改革推进创新驱动。而在历次基层考察中,习近平对改革有所表述,尤其是7月在武汉的论述。

其中最显著的是简政放权。3月18日,第一次国务院常务会议就研究推进政府职能转变。半年多来,已经取消和下放221项审批事项。

7月17日,习近平在考察中科院时强调,要集中力量推进科技创新,真正把创新驱动发展战略落到实处。7月21日,习近平考察武汉东湖国家自主创新示范区,再次提出要推动科技和经济紧密结合,真正把创新驱动发展战略落到实处。

7月23日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在湖北省武汉市主持召开部分省市负责人座谈会,征求对全面深化改革的意见和建议。东风汽车公司董事长、党委书记徐平在座谈会上进行发言,汇报了东风公司经营情况和对汽车行业全面深化改革的意见和建议。

8月28日,习近平前往大连船舶重工集团海洋工程有限公司考察。随后几天,他还去了大连高新技术产业园区的东软集团(大连)有限公司,中国装备制造业集中的老工业区—沈阳市铁西区等地。

习近平提到,全面振兴东北地区等老工业基地是国家既定战略,要总结经验,完善政策,深入实施创新驱动发展战略,增强工业核心竞争力,形成战略性新兴产业和传统制造业并驾齐驱、现代服务业和传统服务业相互促进、信息化和工业化深度融合的产业发展新格局,为全面振兴老工业基地增添原动力。

11月4日,习近平在长沙考察企业时指出,加快转变经济发展方式,重点在于优化产业结构,消化过剩产能,最终要落实到一家企业上。企业要不断推进科技创新、管理创新、产品创新、市场创新、品牌创新。



参加十八届三中全会的企业委员

林左鸣	中国航空工业集团公司董事长
许达哲	中国航天科技集团公司董事长
刘石泉	中国航天科工集团公司副总经理
金壮龙	中国商用飞机有限责任公司董事长
任洪斌	中国机械工业集团董事长
张喜武	神华集团有限责任公司董事长
张瑞敏	海尔集团董事局主席兼首席执行官
曹广晶	中国三峡集团董事长
徐乐江	宝钢集团有限公司董事长
王晓初	中国电信集团董事长
姜建清	中国工商银行董事长
蒋超良	中国农业银行董事长
王洪章	中国建设银行董事长
胡怀邦	国家开发银行董事长
宋丽萍	深圳证券交易所总经理
钱智民	中国核工业集团总经理
李金城	中铁第一勘察设计院副院长
吴曼青	中国电子科技集团总工程师
金东寒	中国船舶重工集团公司711研究所所长兼总工程师
郭明义	鞍钢集团矿业公司齐大山铁矿生产技术室采场公路管理员

王利博制表

注:排名不分先后